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Niederschrift 
zur Sitzung der Gemeindevertretung Hetlingen (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 09.03.2022 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:45 Uhr 

 Ort, Raum: Feuerwache Hetlingen, Raum Idenburg, 25491 
Hetlingen 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Ines Bitow FW  stv. Fraktionsvorsitzende FW  
Herr Thomas Crefeld FW    
Herr Ralf Hübner FW  Fraktionsvorsitzender FW  
Herr Florian Kleinwort CDU    
Herr Jens Körner CDU    
Herr Julius Körner CDU  1. stv. Bürgermeister, 

Fraktionsvorsitzender CDU 
 

Herr Holger Martinsteg CDU    
Frau Helga Matthießen FW    
Herr Hartmut Pieper CDU    
Herr Bürgermeister 
Michael Rahn-Wolff FW 

 Bürgermeister  

Frau Renate Springer-König FW  2. stv. Bürgermeisterin  
Frau Margit Tolle FW    

Gäste 
Herr Jörg May CDU    
Herr Robert Wieber Vorsitzender des HMTV   

Protokollführer/-in 
Frau Goldau    

Verwaltung 
Herr F. Wulff Büroleitender Beamter   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Alexandré Thomßen CDU  stv. Fraktionsvorsitzender CDU  
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 24.02.2022 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
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Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
 
Die Tagesordnung wird beschlossen.  
 
Abstimmungsergebnis:  
12  Ja-Stimmen, 0  Nein-Stimmen, 0  Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
 
  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Eröffnung der Sitzung 

  

 2.  Verpflichtung einer Gemeindevertreterin 

  

 3.  Einwohnerfragestunde 

  

 4.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 5.  Bericht des Bürgermeisters 

  

 6.  Kinder- und Jugendbeiratswahl der Gemeinde Hetlingen; hier: Wahlergebnis 
Vorlage: 0499/2022/HET/en 

  

 7.  Hetlinger Naturkinder e.V. - Änderung des Finanzierungsvertrags 
Vorlage: 0500/2022/HET/BV 

  

 8.  DRK Kindertagesstätte: Überleitungsbilanz 
Vorlage: 0501/2022/HET/en 

  

 9.  Erweiterungsbau DRK KiTa 
Vorlage: 0507/2022/HET/en 

  

 10.  Beschlussfassung über das Dorfentwicklungskonzept 
Vorlage: 0503/2022/HET/BV 

  

 11.  Verschiedenes 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 
  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  
  
  
zu 2 Verpflichtung einer Gemeindevertreterin 
  

Der Vorsitzende verpflichtet Frau Helga Matthießen gem. § 33 Abs. 5 Ge-
meindeordnung (GO). Er weist sie auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten hin und führt Frau Matthießen durch Handschlag in ihr Amt 
als Gemeindevertreterin ein. 

  
  
zu 3 Einwohnerfragestunde 
  

Der Vorsitzende erteilt das Wort an Herrn Jörg May, der sich nach dem 
Sachstand der Versetzung des Ortsschildes Richtung Haseldorf erkundigt. 
Hierzu sei trotz politischem Beschluss noch nichts erfolgt. 
 
Der Vorsitzende berichtet hierzu, dass die Initiative, das Ortsschild zu ver-
lagern, mehrfach an den Kreis Pinneberg herangetragen, jedoch aus 
rechtlichen Gründen abgelehnt worden sei. 
 
Des Weiteren erkundigt sich Herr May nach dem Sachstand, die gemeind-
lichen Liegenschaften mit Photovoltaik-Anlagen auszustatten, wie z.B. die 
Feuerwache. 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass im vergangenen Jahr beschlossen worden 
sei, die Stadtwerke entsprechend zu beauftragen. Die Planung laufe der-
zeit bereits über die Architektin, Frau tho Seeth. 
 
Herr Julius Körner regt an, die Einwohnerfragestunde künftig auf der Ta-
gesordnung nach dem Bericht des Bürgermeisters zu platzieren, um ggfs. 
den EinwohnerInnen die Möglichkeit zu geben, auf die Berichtspunkte zu 
reagieren. 
 
Der Vorsitzende nimmt diese Anregung für die nächste Sitzung auf. 
 

  
zu 4 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

Gegen die Abfassung der Niederschrift der letzten Sitzung erhebt Herr Ju-
lius Körner den Einwand, dass zu TOP 13.2 der Einleitungssatz „Der Vor-
schlag der Lenkungsgruppe i.R. des Dorfentwicklungskonzeptes laute, den 
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Standort in der „Mitte der Gemeinschaft“ zu belassen.“ so nicht korrekt 
wiedergegeben worden sei, da der Vorschlag nicht von der Lenkungs-
gruppe, sondern von der FW-Fraktion gekommen sei. 
 
Es wurde sich darauf geeinigt, diese Formulierung wie Folgt zu ändern:  
 

 Die FW-Fraktion ist der Meinung, dass sich aus dem Dorfentwick-
lungskonzept ableite, den Standort in der „Mitte der Gemeinschaft“ 
zu belassen. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 12   
  
  
zu 5 Bericht des Bürgermeisters 
  

Der Vorsitzende berichtet zu folgenden Themen laut Protokollanlage 1. 
 
Auf Nachfrage berichtet der Vorsitzende außerdem, dass voraussichtlich 
nach der zZt. geltenden Gesetzeslage ein Osterfeuer stattfinden könne 
und die Planungen hierfür derzeit laufen. Die Anlieferung von Brennmate-
rialien könne wieder Mittwoch und Samstag vor der Veranstaltung erfol-
gen. Einzelheiten würden über den „Hetlinger Boten“, der am 25.03.2022 
erscheine, bekanntgegeben. 

  
  
zu 6 Kinder- und Jugendbeiratswahl der Gemeinde Hetlingen; hier: Wahl-

ergebnis 
Vorlage: 0499/2022/HET/en 

  
 Die Gemeindevertretung Hetlingen nimmt die Ausführungen der Ver-

waltung zur Kenntnis. 
 

  
zu 7 Hetlinger Naturkinder e.V. - Änderung des Finanzierungsvertrags 

Vorlage: 0500/2022/HET/BV 
  

Die Gemeindevertretung ist sich einig, dass dem Beschlussvorschlag der 
Verwaltung gefolgt werden solle und eine kostendeckende Abrechnung 
anzustreben sei. 
 
Der Vorsitzende lässt die Gemeindevertretung über den nachstehend auf-
geführten Beschlussvorschlag der Vorlage DS-Nr. 0500/2022/HEV/BV ab-
stimmen:  
 

 Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt, den § 10 Finanzierungsvereinba-
rung entsprechend des Vorschlags der Verwaltung zu ändern.    
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 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
  
zu 8 DRK Kindertagesstätte: Überleitungsbilanz 

Vorlage: 0501/2022/HET/en 
  

Herr Julius Körner stellt für die CDU-Fraktion einen Verweisungsantrag in 
den Schul- und Sozialausschuss, da noch Fragen zur Überleitungsbilanz 
offen seien. 
 
Der Vorsitzende stellt den Verweisungsantrag der CDU-Fraktion zur Ab-
stimmung:  

  
 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 12   
  
  
zu 9 Erweiterungsbau DRK KiTa 

Vorlage: 0507/2022/HET/en 
  

Der Vorsitzende berichtet, dass es Gespräche mit der Verwaltung und der 
Architektin gegeben habe. Die Architektin sei beauftragt worden, eine erste 
Planzeichnung zu erstellen. 
 
Die Verwaltung sei des Weiteren beauftragt worden, die Baumschutzsat-
zung zu überprüfen und mit dem Kreis zu klären, ob eine Zustimmung für 
eine ggfs. in Betracht kommende Fällung von Bäumen getroffen werden 
könne. 
 
Außerdem sei zu prüfen, ob die KiTa-Gruppe während der 11-monatigen 
Bauphase ggfs. in gemeindlichen Liegenschaften untergebracht werden 
könne. 
 
Derzeit sei im Gespräch, die Gruppe ggfs. im Raum Giesenburg der Feu-
erwache unterzubringen. Hierfür seien jedoch kleinere Umbauarbeiten er-
forderlich, z.B müsse noch ein zweiter Handlauf angebracht werden. 
Die weiteren Beratungen hierzu sollen in der nächsten Sitzungsperiode im 
Bauausschuss erfolgen. 
 
Die CDU-Fraktion spricht sich gegen die spätere Nutzung als Wohnge-
bäude aus, da diese flexible Bauweise vermeidbare Mehrkosten beinhalte. 
 
Die FW-Fraktion möchte sich die künftige Nutzung offen und multifunktio-
nell halten, könne sich jedoch darauf einigen, den Wortlaut in „eine spätere 
andere Nutzung“ umzuändern. 
Derzeit sei das Bauvorhaben noch im Planungsstadium und sofern der 1. 
Entwurf im Bauausschuss vorgestellt werde, könne über die künftige Nut-
zung und die damit verbundenen Mehrkosten beraten werden.  
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 Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht zum Erweiterungsbau der 
DRK KiTa zur Kenntnis. 
 

  
zu 10 Beschlussfassung über das Dorfentwicklungskonzept 

Vorlage: 0503/2022/HET/BV 
  

Herr Crefeld berichtet über die Sitzungen des Lenkungsausschusses zum 
Dorfentwicklungskonzeptes (DEK) und die Bedeutung des heutigen Be-
schlusses. Es gibt Fördermittel des Landes für die Dorfentwicklung unter 
der Voraussetzung, dass ein DEK bis Ende dieses Monats beschlossen 
würde. 
 
Herr Julius Körner äußert sich im Namen der CDU-Fraktion kritisch über 
das vorliegende DEK, da es nicht als fertiges Konzept angesehen werde, 
vieles zu offen ausgelegt sei. Ein formaler Beschluss, dass ein DEK ver-
abschiedet werde, sei für die CDU-Fraktion in Ordnung, das vorliegende 
Konzept als solches jedoch nicht. 
 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass das DEK eine umfangreiche Ideen-
sammlung und nicht alles umsetzungsfähig sei. Wie im Beschlussvor-
schlag der Vorlage aufgeführt, werde über die Umsetzung von Einzelmaß-
nahmen in den politischen Gremien gesondert beraten und beschlossen. 
Es gehe jetzt jedoch zunächst darum, einen Plan zu haben und das DEK 
zu beschließen, um Fördergelder für die künftige Dorfentwicklung abrufen 
zu können. 
 
Im Anschluss an die Erörterungen stellt der Vorsitzende die Beschlussvor-
lage zur Abstimmung. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung beschließt das Dorfentwicklungskonzept für 
die Gemeinde Hetlingen in der vorliegenden Fassung. Über die Um-
setzung zukünftiger Einzelmaßnahmen entscheiden die politischen 
Gremien gesondert. 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 1  Enthaltung: 4  Befangen: 0   
  
  
zu 11 Verschiedenes 
  

Herr Julius Körner regt an, die nächste Sitzung der Gemeindevertretung 
wieder in der Gaststätte „Op de Deel“ stattfinden zu lassen. 
 
Der Vorsitzende wird dieses mit dem Wirt besprechen. 
 
Herr Hübner bittet um Mithilfe bei den Spülungen gegen Legionellenbefall 
in den gemeindlichen Liegenschaften (Feuerwache, MZH, Schule). 
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Der Vorsitzende berichtet, dass in diesem Jahr die „Cyclassics“ im August 
stattfinden und es einen Antrag gebe, dass der Kurs der „Jedermann-Tour“ 
(110km) durch Hetlingen führe. Das bedeute eine Sperrung der Ortsdurch-
fahrt von ca. 3 Stunden. Mit der Feuerwehr sei bereits gesprochen worden, 
dass sich eine Gruppe in der Wache in Bereitschaft halte. 
 
Mehrere Sprecher aus der Gemeindevertretung begrüßen diese Veranstal-
tung. 
 
Der Vorsitzende berichtet weiter, dass es einen Antrag des HMTV gebe, 
Werbebanner in der MZH unterzubringen und die Einnahmen aus dieser 
Werbung mit der Gemeinde zu teilen. Dieses Thema soll in den zuständi-
gen Ausschüssen vorberaten werden, so dass die Beschlussfassung für 
die nächste Sitzung der Gemeindevertretung vorgesehen sei. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Martinsteg berichtet der Bürgermeister von einer 
großzügigen Spende der Apotheke, die auf Wunsch der Gemeinde auf das 
Konto des DRK-Ortsvereins eingezahlt worden sei und auch für gemeind-
lich-soziale Zwecke genutzt werden könne. Diese Spende sei aufgrund der 
erfolgreichen Zusammenarbeit i.R. der Corona-Teststation in Hetlingen 
und dem Aufwand für Franz Nickeleit und die Helferinnen gezahlt worden. 
 
 

  
 Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt um 20:45 

Uhr die Sitzung. 
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 15.03.2022 

 

 
   

(Michael Rahn-Wolff) 
 

Herr 
Bürgermeister 
Frau 

(Goldau) 
Protokollführerin 
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